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NICOLAE P. LEONĂCHESCU ȘI 
JULIUS NATTERER, DOUĂ MODELE 

DE ORGANIZARE A MEMORIEI
Alin M. OLĂRESCU1

a.olarescu@unitbv.ro 

ABSTRACT: In this paper, two models of memory organization are pre‑
sented. The authors of these two examples are engineers, university 
professors: Nicolae P. Leonăchescu (b. 9 June 1934, Stroeşti – Argeş, 
Romania – d. 4 August 2019, Bucharest, Romania) and Julius Karl Manfred 
Natterer (b. 5 December 1938, Neukirken – Hagnn, Bavaria, Germany – d. 
25 October 2021, Unterzeitlerdorn, Straubing, Germany). Both were pas‑
sionate, active and involved teachers in the life of the institutions which 
they worked for, as well as in the life of the community. They had the 
same ambition and tenacity in organizing the memory of their work over 
time and acted accordingly, each providing a valid model for the organi‑
zation of the memory and facilitating access for future researchers to the 
databases they compiled throughout their lives. These models of memory 
organization need to be known, adapted and multiplied, but above all 
exploited in order to create a sustainable and durable future.
KEYWORDS: memory; technical, personal and family archives.

Introducere 
Arhivele constituie un patrimoniu unic şi de neînlocuit transmis din gene‑

raţie în generaţie. Surse de informaţie credibilă pentru o guvernare responsabilă 
şi transparentă, arhivele joacă un rol esenţial în dezvoltarea societăţilor contri‑
buind la constituirea şi salvarea memoriei individuale şi colective – se afirmă în 
Declaraţia universală asupra arhivelor, emisă de UNESCO la 10 noiembrie 
2011 [26].

Evoluţia unei societăţi, familii sau persoane va putea fi conturată în 
măsura în care adevărul istoric este cunoscut, înţeles şi însuşit, iar învă‑
ţămintele desprinse devin realitate şi nu doar ilustrări episodice risipite 
1 Conf. univ. dr. ing., Universitatea Transilvania din Braşov; membru titular al Diviziei de 

Istoria Știinţei a Comitetului Român de Istoria şi Filozofia Ştiinţei şi Tehnicii al Acade‑
miei Române; preşedinte al Societăţii Cultural – Ştiinţifice „Stroeşti – Argeş”.
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de‑a lungul timpului. Istoria nu s‑a scris şi nu va fi scrisă numai pe baza 
documentelor administrative, oficiale, alături de acestea este vital să fie 
semnalate şi fructificate arhivele personale, create de cei care fac istoria 
pas cu pas. Desigur că cele două tipuri de arhive – oficiale şi particulare 
– se completează reciproc, dar cele din urmă dau originalitatea, culoarea, 
spiritul şi mentalităţile unei epoci. Arhivele personale şi familiale sunt în 
aceeaşi măsură viaţă şi istorie [26].

În lucrarea de faţă sunt prezentate două exemple de organizare a 
memoriei, antum, prin arhivarea documentelor proprii, în două moduri, 
diferite ca organizare dar similare prin conştienţa şi coerenţa demersului. 
Autorii acestor două exemple sunt inginerii: Nicolae P. Leonăchescu şi 
Julius Karl Manfred Natterer. 

I. Nicolae P. Leonăchescu 
Nicolae P. Leonăchescu s‑a născut la 9 iulie 1934 în satul Stroeşti 

– Argeş, dintr‑o străveche familie românească ale cărei rădăcini se struc‑
turează astfel: Tatăl: Petre L. Leonăchescu (2 decembrie 1891, Stroeşti – 5 
ianuarie 1973, Stroeşti), dirigintele oficiului P. T. T. Stroeşti – Argeş; Mama: 
Maria Gh. Ciolcă (22 iunie 1909, Vâlsăneşti – 16 august 2009, Stroeşti), 
casnică. Bunicii paterni: Leon N. Mihalcea – Năndraşu (15 februa‑
rie 1845, Bălileşti – 19 februarie 1913, Stroeşti), agricultor, nepotul lui 
Nicolae M. Năndraşu (1783 – 12 octombrie 1846, Stroeşti), boier de neam. 
Badea I. Ionescu – Apostescu (25 mai 1851, Stroeşti – 26 septembrie 1927, 
Stroeşti), casnică. Bunicii materni: Gheorghe I. Ciolcă (1879, Vâlsăneşti 
– 1959, Vâlsăneşti), moşnean, agricultor; Elisabeta N. Sandu (28 aprilie 
1884, Vâlsăneşti – 1953, ?), casnică. Fraţii: Aurelia (20 aprilie 1929, Stroeşti 
– 29 ianuarie 2017, Curtea de Argeş), Eugenia (24 august 1937, Stroeşti – 
26 august 2011, Stroeşti) şi Ion (29 august 1941, Stroeşti –). Legăturile de 
rudenie: sunt vaste şi pe arii mari pentru că familiile de geneză au avut 
mulţi copii care s‑au răspândit în toată ţara dar şi dincolo de hotarele ei 
actuale. În satul Stroeşti are rude apropiate în familiile: Ciolcă, Sandu, 
Ionescu, Olărescu, Galatioiu, Leonache – Leonăchescu, Toteanu, Trufăşilă, 
Petrescu, Gurilă, Botan ş.a.

A fost elevul Şcolii Primare din Stroeşti – Argeş, în perioada 1941–
1945, având ca învăţătoare pe Elena Al. Ionescu – Păunescu (1906–1994) şi 
pe Maria – Tincuţa I. Retevoescu – Pintilescu (1924–2010), remarcându‑se 
ca un elev conştiincios şi atent la evenimentele sociale ce frământau viaţa 
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satului în acei ani cumpliţi ai războiului: concentrări masive şi decedaţi pe 
front; contribuţie materială a locuitorilor; primirea refugiaţilor din Moldova de 
Nord, Basarabia, Bucovina şi din Piteşti; construcţia localului pentru: sediul plă‑
şii, Cămin Cultural, Biblioteca satului, camera oficială etc. de către un grup de 
rudari care au scăpat în acest fel de o eventuală deportare în Transnistria! [21].

În perioada 1945–1952 a fost elev la Liceul Ion C. Brătianu din Piteşti 
iar lumea liceului meu din perioada 1945–1952 a fost zguduită de mari schim‑
bări cu efecte majore asupra corpului profesoral, elevilor şi familiilor acestora.... 
În vara anului 1948 s‑a aplicat „reforma învăţământului” printr‑un examen 
de selecţie la care au participat absolvenţi ai vechilor clase a IV‑a ale Ciclului 
inferior de liceu şi noile clase a III‑a de Gimnaziu unic; absolvenţi din Piteşti 
şi de la alte şcoli din provincie – circa 600 concurenţi – au candidat pentru un 
loc în clasa a VIII–a, de 50 de elevi, după noile standarde şcolare. Am intrat în 
rândul „fericiţilor câştigători” pe locul patru cu media 9,55. În anii 1948–1952, 
am promovat cele patru clase ale ciclului superior de liceu cu următoarele rezul‑
tate: clasa a VIII‑a A: media 8,07 (în zilele de 27 aprilie – 19 mai 1949, am fost 
internat la Spitalul din Curtea de Argeş, Secţia Contagioşi, ca bolnav de scarla‑
tină; „convalescenţa” am început‑o chiar la 20 mai 1949 prin prezenţa la lecţii 
şi „dând” tezele de rigoare!); clasa a IX–a A: media 8,72; clasa a X–a A: media 
9,00 şi clasa a XI‑a A: media 9,92 – cu Diplomă de Merit (am avut o medie 9,00 
la Biologie!). Internatul liceului fusese bombardat de americani în ziua de 6 
mai 1944 şi timp de cinci ani am găsit sprijin la trei gazde din Piteşti: Maria 
Gh. Niţu (strada Ştefan cel Mare Nr. 28) primii doi ani de gimnaziu: 1945–1947; 
familia Constantinescu – Florescu (str. Oescu, azi Florăriei, Nr. 14), 1947–1948; 
doamna Vasilescu (str. Justiţiei Nr. 4) în 1948–1950. În toamna anului 1950, 
s‑au deschis internatul liceului şi cantina aferentă; timp de doi ani şcolari, 
1950–1952 (clasele a X–a şi a XI –a) am fost acceptat în spaţiul respectiv, nou 
construit şi bine amenajat. Regimul gazdelor era cumplit şi nu poate fi uitat pen‑
tru că, România postbelică a fost marcată dureros de agresiuni de tip holotropic: 
seceta; foamete; lipsuri de tot felul; distrugerea elitelor; prigoana politică; jaful 
trupelor ruseşti de ocupaţie; inflaţie; confiscarea abuzivă a bunurilor mobili‑
are şi imobiliare; cotele obligatorii; exmatricularea elevilor cu „origini sociale 
nesănătoase”; denunţuri şi arestări trucate; cenzura generalizată; „sovietiza‑
rea” învăţământului; pervertirea tineretului la modele ideologice totalitariste; 
regimul dictaturii proletariatului; stabilizări monetare; exacerbarea cultului 
personalităţilor de sorginte socialistă sau comunistă (Lenin, Stalin, Marx, 
Engels); promovarea internaţionalismului cât mai proletar; raţionalizarea şi 
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regimul cotelor obligatorii ş. a. m. d. Comunismul primitiv de tip asiatic a fost 
sursa unor abuzuri de neimaginat [21].

Fig. nr. 1 – Prof. univ. dr. ing. Nicolae P. Leonăchescu DHC (n. 9 
iulie 1934, Stroeşti – Argeş – d. 4 august 2019, Bucureşti) – [21]

Elev atent consemnează într‑un jurnal personal toate aceste schim‑
bări sociale, împreună cu opinii şi impresii personale care devin sursă 
bibliografică pentru viitoarele studii şi cercetări. Desigur că au existat şi 
bucurii în viaţa liceanului Nicolae P. Leonăchescu: Bucurii? Profesorii cu 
experienţă didactică valoroasă ne ofereau şi clipe de destindere. Nu pot uita 
excursia la Constanţa şi în împrejurimi efectuată în zilele de 7–10 iunie 1947, 
cu trenul personal, de un grup numeros de elevi printre care m‑am numărat 
şi eu! Galeria marilor profesori din liceul anilor mei de elev este plină cu chi‑
purile unor celebre personalităţi care au rezistat judecăţilor necruţătoare ale 
timpului. Sunt bucuros a‑i menţiona, aici, pe cei care mi‑au iertat greşelile şi 
m‑au ajutat pe drumul aspru al evoluţiei cultural – ştiinţifice şi anume: Dumitru 



Nicolae P. Leonăchescu și Julius Natterer, două modele de organizare a memoriei 339

P. Mihalaşcu şi Emil Gh. Morţun (Matematică); Marin Manu Bădescu, George 
Aman şi Drăghici – Virgil C. Mărgineanu (Limba română); Felicia Nucă (Limba 
franceză); Constantin D. Albu şi Tache Sâmbotin (Muzică); Haralambie Ciocan 
(Chimie); Gheorghe M. Toma (Geografie); Iulian P. Matei (Istorie) ş. a. În rest: 
lecţii, extemporale, teze, şedinţe de învăţământ ideologic, muncă voluntară, 
mitinguri, concursuri literare, unificarea organizaţiilor de tineret, lectura în 
grup a articolelor de fond din presa politică a vremii ş. a. m. d. Propaganda comu‑
nistă era feroce şi elevului nu i se ierta nici o greşeală. „Experimentul Piteşti” 
din celebra închisoare avea efecte şi în cadrul liceului din Piteşti. Unii dascăli 
tinerei experimentau pe tinerele vlăstare din băncile aflate în faţa lor metode de 
„educaţie comunistă” cu aforismul: „Cine rezistă bine! Cine nu rezistă, să plece 
în altă parte!” În general, din rândul activiştilor tineri recrutaţi la nivel judeţean 
în celulele P. C. R. ori în organizaţiile de tineret au apărut şi asemenea cadre 
didactice; unii nici nu aveau calificarea impusă de lege! Pe timpul „foametei”, 
unele cadre didactice din liceu solicitau alimente de la elevi; cine nu se „con‑
forma” cererilor primeau o notă „rea” la materia respectivă. Chiar elevii foarte 
buni erau şantajaţi în acest fel! Pot să dau şi exemple din clasa mea, a III‑a D! 
Părinţii copiilor tratau aceste fenomene cu înţelepciune, aplicând metoda „paşi‑
lor mărunţi” şi a intervenţiei discrete prin cunoştinţe sus – puse [21].

În anul 1952 intră, ca student, la Facultatea de Instalaţii şi Utilaj a 
Institutului de Construcţii din Bucureşti, secţia Instalaţii. Decizia o ia 
în urma unei discuţii, avute în vara anului 1951, cu Ghică C. Leonache, un 
vecin, rudă cu noi; era un foarte bun maistru instalator şi lucra în Bucureşti. 
Aşa m‑am decis: Voi urma specialitatea Instalaţii la facultatea de profil [21] 
iar admiterea s‑a făcut fără examen dar nu fără griji şi emoţii: Mă pregă‑
tisem intens pentru acest examen şi la prima probă scrisă am intrat în Sala C1 
ca să o susţin. După ce s‑a enunţat subiectul la „Algebră şi Trigonometrie” iar 
candidaţii l‑au scris, a intrat în sală secretarul facultăţii şi strigă numele unor 
candidaţi printre care şi al meu, precizând: „Cei strigaţi să iasă din sală!” Două 
fete Cosmovici Gh. L. Mona – Marina şi Economu A. Anişoara nu veniseră la 
proba scrisă. Eu am încremenit, frământat de întrebări: „Te pomeneşti că cineva 
m‑a reclamat că n‑am originea socială sănătoasă!” Tata era înregistrat ca „ţăran 
mijlocaş” dar fusese şi dirigintele Oficiului PTT Stroeşti! Candidaţii proveniţi 
din clase/categorii sociale taxate drept „nesănătoase” (chiaburi, preoţi, învăţă‑
tori, „exploatatori”, comercianţi, industriaşi, politicieni etc.) nu aveau dreptul 
să intre la facultate! Secretarul Mihai Bruştuc – am aflat, ulterior, numele – 
a explicat: „Dumneavoastră aţi fost admişi în facultate pe baza Diplomei de 
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Merit, fără examen. Puteţi pleca şi vă aşteptăm la deschiderea anului universi‑
tar!” Acest anunţ se baza pe un ordin ministerial pe care îl primiseră în aceeaşi 
zi! Pluteam de bucurie! Cineva mi‑a şoptit: „Vezi că s‑a afişat la avizierul facul‑
tăţii acest anunţ şi lista respectivă”. Era primul an când se aplica o asemenea 
metodă la admitere dar n‑a fost aplicată decât 2 – 3 ani şi vă imaginaţi de ce n‑au 
permanentizat‑o. M‑am dus la avizier, nici o listă! Am intrat în Secretariat şi 
M. Bruştuc mi‑a confirmat decizia ministerială în mod ferm. Cosmovici Mona 
şi Economu Anişoara văzuseră lista şi au decis: „Hai la uşă să vedem cine e ăsta, 
Leonăchescu!” Şi m‑au văzut! Un fiu de ţărani români, sărăcăcios îmbrăcat, spe‑
riat şi de umbra lui; ele erau absolvente ale Liceului „Dimitrie Cantemir” din 
Bucureşti! Şocul provocat celor dragi din Stroeşti, unde am ajuns în aceeaşi zi, 
l‑am povesti colegului de liceu Constantin Fulgeanu mai târziu iar el a publicat 
informaţiile într‑o broşură cu titlul: „Oameni de seamă ai Argeşului: NICOLAE 
LEONĂCHESCU”, apărută în anul 1992 la Piteşti. Ceea ce a urmat se cunoaşte: 
o permanentă luptă cu tine însuţi pentru a realiza autodepăşirea impusă de sta‑
tutul final de INGINER! [21].

Viaţa de student al lui Nicolae P. Leonăchescu, din perioada 1952–
1957, a fost una plină de evenimente şi este descrisă în următorii parametri: 
anul bobocilor; lumini şi umbre; universitari de toate nuanţele; statistica şi 
oamenii; cantine şi cămine; capcanele marelui oraş; echipa de gimnastică; 
un an infernal; o repartiţie guvernamentală [21]. 

După o scurtă perioadă de stagiatură (12 iulie 1957 – 9 decembrie 
1957) ca inginer energetician la IRECER Piteşti, a revenit la Catedra de 
Termotehnică a Institutului de Construcţii Bucureşti, parcurgând toate 
treptele ierahiei universitare: şef de laborator (1957–1960); asistent (1960–
1962); şef de lucrări (1962–1968); conferenţiar (1968–1977) şi profesor (9 
septembrie 1977 – 15 septembrie 2001, data ultimului examen cu studenţii). 

În ziua de 25 aprilie 1968 a susţinut public teza de doctorat: „Contribuţii 
la studiul propagării căldurii prin sol” – sub conducerea prof. ing. Lazăr 
Stoicescu, şeful Catedrei de Termotehnică de la Facultatea de Mecanică a 
Institutului Politehnic Bucureşti – şi a obţinut titlul de Doctor inginer în 
Termotehnică [19]. Avatarurile parcursului doctoral şi ale susţinerii tezei 
sunt povestite patruzeci şi şase de ani mai târziu, în cartea noastră „La 
Masa de Pământ. Întâlniri cu Nicolae P. Leonăchescu – 80” [21].

Devine conducător de doctorat în anul 1990 iar în perioada 1977–
1981 a fost prodecanul Facultăţii de Utilaj Tehnologic al Institutului de 
Construcţii Bucureşti.
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În paralel cu activitatea didactică, a desfăşurat o susţinută activitate 
tehnică, jalonată astfel:

Inginer energetician la IRECER Piteşti în perioada 12 iulie 1957 – 9 
decembrie 1957, cu atribuţii în domeniul electrificării satelor din fosta 
Regiune Argeş, contribuind la bunul mers al unor sisteme energetice şi 
la electrificarea unor localităţi ca: Pesceana – Vâlcea, Sămara, Spineni, 
Costeşti – Vâlsan, Căzăneşti – Vâlcea, Drăganeşti – Olt, Rucăr – Muscel etc.

Inginer proiectant – şef, cu jumătate de normă la IPTANA şi după 
divizare, la IPTTC (10 octombrie 1964 – 9 decembrie 1967). În această cali‑
tate a proiectat instalaţii termice la: Staţia de releu de pe Coştila – Bucegi 
şi la cea de pe Rânca – Parâng; racord de termoficare Oneşti; Staţia de unde 
lungi Bod – Braşov; Centrul Radio Combinat; Oficiul PTTR din Neptun 
şi cel din Olăneşti – Vâlcea; Centrala telefonică automată Drumul Taberei, 
Bucureşti; Oficiul Special de Expediere a Presei Casa Scânteii, azi Casa 
Presei Libere, Bucureşti; Fabrica de prefabricate din beton armat din Aiud; 
Staţiile de Transport Auto din Comăneşti şi Petroşani; Aerogara de măr‑
furi de la Aeroportul Internaţional Otopeni; Intreprinderile de Reparaţii 
Auto din Iaşi, Sibiu şi Tecuci etc. [27].

Consilier şi proiectant de specialitate la Întreprinderea METROUL 
Bucureşti – la proiectarea instalaţiilor de microclimă ale metroului bucureş‑
tean s‑a aplicat „metoda Leonăchescu” pentru determinarea sarcinii termice.

Consilier de specialitate la Institutul Român de Standardizare, 
INCERC Bucureşti, SC TEHNOSISTEM SA. Conform HCM nr. 26 a făcut 
parte, ca vicepreşedinte, din comisia de recepţie a Spitalului Judeţean din 
Piteşti.

În calitate de expert tehnic la Arbitrajul de Stat, Consiliul Naţional 
al Inginerilor şi Tehnicienilor (CNIT) şi Consiliul Naţional pentru Ştiinţă 
şi Tehnologie (CNŞT) a expertizat evenimente speciale ca: dezastrul de la 
Puţul Central Hârnic al Minei de aur de la Gura Barza, judeţul Hunedoara 
(3 ianuarie 1973); coroziunea rapidă a instalaţiilor termice ale complexu‑
lui de sere de la Pipera (1975); incendiul de la Fabrica de Casete Radio 
şi Televiziune, Bucureşti (23 aprilie 1975); conflictul dintre Primăria 
Municipiului şi Combinatul de Lianţi din Câmpulung – Muscel, în dome‑
niul alimentării cu apă (1978); explozia unei conducte de gaz din Reşiţa, 
de pe o stradă pavată cu zgură de furnal neutralizată deficitar (6 decembrie 
1974); explozia unui rezervor de acid clorhidric de la Fabrica de Antibiotice 
din Iaşi (23 aprilie 1973).
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Ca cercetător ştiinţific şi expert tehnic a onorat prevederile a două‑
zeci şi două de contracte de cercetare încheiate cu: INCERC, IIMI, IPC şi 
TAGLSIT (pentru CNE Cernavodă); ISPCAIA şi ICPILA (pentru silozuri 
de ciment în Pakistan); Intreprinderea METROUL, IPTANA, ICPTSC, 
ICPAIUC, INCREST, CNŞT, IPCT din Bucureşti; Intreprinderea de 
Materiale de Construcţii din Oradea, IPJ Prahova din Ploieşti etc.

Domeniile sale de cercetare au cuprins următoarele arii: termotehnica 
şi energetica construcţiilor; sisteme şi instalaţii termice; termodinamica 
tehnică; istoria tehnicii şi ştiinţei româneşti; istoria comunei Stroeşti‑Argeş; 
istoria Şcolii Tehnice Superioare Româneşti; folclor, studii de caz ş.a. [3]. 

Cercetătorii din domeniul termotehnicii, referindu‑se la modele fizice 
de introducere a entalpiei – genealizarea relaţiilor lui L. Onsager privind: 
forţele şi fluxurile termodinamice şi a sursei de entropie; introducerea tim‑
pului ca parametru în studiul proceselor ireversibile/nestaţionare; definirea 
puterii drept o „viteză de interacţiune energetică”; procese de transfer de 
căldură prin medii cu graniţe mobile (îngheţ/dezgheţ); analiza şi corectarea 
constantei lui Neumann; utilizarea funcţiilor cilindrice în studiul proceselor 
de frânare (lineare/nelineare; continue/intermitente); extinderea calcului 
cu diferenţe finite la spaţiul tridimensional şi condiţii de unicitate; intro‑
ducerea conceptului de perturbări termice locale – au semnalat contribuţia 
autorului Leonăchescu sub diferite forme: „Metoda Leonăchescu” (1981; 
A. Petrescu, Gh. Duţă şi P. Vasilescu; p. 68 – 73); „Punct Leonăchescu” 
(1981; C. Bandrabur); „Leonăchescu point” şi „Leonăchescu approach” 
(1983; Adr. Bejan, Londra); „Puncte Leonăchescu” (1998; Al. Măruţă). 
În 1994, Adrian Bejan, Duke University, SUA şi K. Rupp, SUA revin cu 
„Leonăchescu method” şi „Leonăchescu point” iar prof. Stoian Petrescu 
a constatat că există: „Modelul lui Leonăchescu” şi „Modelul Schmidt 
– Leonăchescu” (1983); „Modelul Schmidt – Vlădea – Leonăchescu” şi 
„Modelul Schmidt – Leonăchescu” (1988) etc.[1, 24, 25, 21]. A obţinut două 
brevete de invenţie şi unul pentru o inovaţie şi este autorul a trei standarde 
originale în domeniul Termotehnicii construcţiilor: STAS 7109 – 73 (ree‑
ditat în 1986), STAS 6472/7 – 74 (reeditat în 1985) şi STAS 6472/9 – 76, 
actualmente aflate în vigoare şi în uz, în variante reeditate. 

A publicat un număr impresionant de lucrări, lista sa de publicaţii 
cuprinzând 669 de titluri dintre care 46 de cărţi [20]. Menţionăm căr‑
ţile: Termotehnică, Ed. Didactică şi Pedagogică, ediţia I, 1974; ediţia a 
II‑a, 1981; Probleme de termotehnică, Ed. Didactică şi Pedagogică, 1977; 
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Transferul căldurii între construcţii şi sol, Ed. Tehnică, vol. I, 1981; vol. II, 
1989 (Intensificarea proceselor de transfer de căldură prin sol se constată 
la multe construcţii în exploatare. Autorul a introdus conceptul per‑
turbări termice locale, cu aplicaţie la canale de termoficare, amplasate în 
teren denivelat sau pe marginea unor ape curgătoare sau staţionare etc); 
Lexicon de construcţii şi arhitectură (Fizica construcţiilor), Ed. Tehnică, vol. I 
(A‑C), 1985; vol. II (D‑M), 1986; vol. III (N‑Z), 1988; Câmpul termic uni‑
versal, Ed. Tehnică, 1992, ed. II‑a, 2011; Bătălia pentru Sistemul Metric, Ed. 
Ion Creangă, Ed. I, 1986; Ed. a II‑a, AGIR, 2013; Stroeşti‑Argeş. Documente 
şi mărturii, Ed. Litera, vol. I, 1971, Ed. Scrisul Românesc, Craiova, vol. II, 
1981, Casa de Editură şi Librărie Nicolae Bălcescu, Bucureşti, vol. III, 2000; 
Premise istorice ale tehnicii moderne româneşti, Ed. Tehnică, vol. I, 1994, 
vol. II, 1996, Ed. AGIR, ed. II‑a, 2007; Destine şi proiecţii, DRIM EDIT, Târgu 
Jiu, 2003; Lacrimile Basarabiei, DRIM EDIT, Târgu Jiu, 2004; Inginerul Carol 
S. Caracioni‑Crăciun, Ed. AGIR, 2009; Studenţi români în Franţa, Ed. AGIR, 
2011; Orizonturile cunoaşterii, Ed. AGIR, 2015 – carte ce dezvăluie aria pre‑
ocupărilor şi eforturilor holotropice ale autorului [23]; Sumare dintr‑o viaţă, 
Ed. AGIR, 2019. 

A publicat atât sub numele sau complet – Nicolae P. Leonăchescu – cât 
şi sub următoarele pseudonime: Nicolae Năndraşu, Nicolae Leonăchescu 
– Năndraşu, N. Leonăchescu – Năndraşu, Leonăchescu Nicolae, N. L., 
N. P. L., N/L (abreviere bazată pe citirea semnăturii ca „N pe L” adică 
N. P. L. respectiv Nicolae P. Leonăchescu). 

Nicolae P. Leonăchescu a fost: fondator şi preşedinte al Societăţii 
Române a Termotehnicienilor în perioada 5 martie 1990 – 29 mai 1998; 
redactor‑şef al revistei Termotehnica în perioada 1993–1998; fondator al 
Societăţii Cultural‑Ştiinţifice Stroeşti‑Argeş, preşedinte executiv în peri‑
oada 30 iulie 1972 – 26 iulie 1992, şi preşedinte de onoare al societăţii în 
perioada 26 iulie 1992 – 4 august 2019 (data decesului), activitatea sa fiind 
continuată de: prof. univ. dr. ing. Emilian N. Baciu – preşedinte activ 26 
iulie 1992 – 24 iulie 2004 şi preşedinte de onoare 24 iulie 2004 – 8 ianuarie 
2018 (data decesului) şi de către conf. univ. dr. ing. Alin M. Olărescu, 24 
iulie 2004 – prezent; membru fondator şi vicepreşedinte, din anul 1990, al 
Societăţii Cultural‑Ştiinţifice Getica; membru fondator şi vicepreşedinte 
al Fundaţiei Cultural‑Ştiinţifice Mihai Viteazul‑Călugăreni din anul 1993; 
director al publicaţiilor Posada şi Stroeştenii (1996–2004); vicepreşedinte al 
Comisiei de inventică a Academiei Române (20 noiembrie 1988 – 31 mai 
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1991); membru, din 16 mai 1973, al Comitetului Român pentru Istoria şi 
Filozofia Ştiinţei şi Tehnicii al Academiei Române (CRIFST) şi participant 
activ la sesiunile şi acţiunile acestei structuri, fiind redactor responsabil al 
lucrării Ingineri Români. Dicţionar Enciclopedic – volumele I (2016 – edi‑
ţia definitivă), II (2018) şi III (2019), autor al prefaţei primului volum (sub 
pseudonimul Nicolae Năndraşu), în care crează cadrul general şi liniile 
directoare ale redactării unei astfel de lucrări (p. 23–25) [3, 4, 5]. 

Pentru activitatea sa, Universitatea din Craiova i‑a acordat, la 12 
martie 2004, titlul ştiinţific de Doctor Honoris Causa în anul 2004, iar 
Universitatea Tehnică de Construcţii i‑a conferit, la 17 decembrie 2012, 
titlul de Profesor Universitar Emerit. 

A susţinut o amplă activitatea parlamentară ca: Deputat de Argeş 
(7 mai 1996 – 13 decembrie 2004) din partea Partidului România Mare; 
secretar al biroului Permanent al Camerei Deputaţilor (1 septembrie 2001 
– 13 decembrie 2004). Activitatea lui politică şi parlamentară se reflectă în 
scrierile sale şi a fost apreciată de contemporani. S‑a remarcat prin acţiu‑
nile de stabilire şi întărire a relaţiilor cu românii din afara graniţelor, fiind 
un promotor al Unirii Basarabiei cu Țara Mamă. Pentru această susţinută 
activitate a fost recompensat, la 10 decembrie 2004, cu Ordinul Naţional 
„Serviciul Credincios” în grad de Cavaler.

S‑a căsătorit la 1 august 1959 cu Nicolina P. Săraru (14 august 1935, 
Pesceana, jud. Vâlcea – 2 iulie 2006, Bucureşti), absolventă a Facultăţii de 
Biologie a Universităţii din Bucureşti, educatoare. Are doi copii: Daniela 
(n. 22 august 1963 –), inginer nuclearist CNE Cernavodă, căsătorită cu 
Petru N. David (n. 20 mai 1961 –); Ovidiu (n. 14 mai 1968 –), inginer meca‑
nic, căsătorit cu Dana – Mihaela Popescu (n. 13 noiembrie 1968 –), inginer. 
Nepoţi: Alexandra P. David (n. 5 decembrie 1989 –); Octavian – Mihai 
P. David (n. 11 decembrie 1992 –) şi Andrei – Iustin O. Leonăchescu (n. 25 
martie 2000 –). 

A decedat la 4 august 2019, în locuinţa sa din Bucureşti iar funeraliile, 
desfăşurate cu onoruri militare, au avut loc în data de 7 august 2019 în satul 
său natal, Stroeşti – Argeş. 

Cercetător asiduu al arhivelor româneşti şi străine, Nicolae 
P. Leonăchescu, a fost omul care a ştiut să‑şi organizeze memoria. 
Astfel a instituit, prin donaţii, fonduri de documente în diverse biblio‑
teci şi arhive: Liceul I. C. Brătianu Piteşti, Biblioteca Judeţeană Piteşti, 
Biblioteca Academiei Române, Arhivele Statului Piteşti, Arhivele 
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Complexului Muzeal Goleşti, Arhiva Societăţii Cultural – Ştiinţifice 
„Stroeşti – Argeş” etc.

Dincolo de aceste donaţii şi instituiri de fonduri a fost permanent 
preocupat de efectele acţiunilor sale, încercând să salveze de uitare aceste 
documente ale unei vieţi aflate în continuă căutare. Astfel, în anul 2019, la 
Editura AGIR din Bucureşti, seria „Repere Istorice” apare cartea Sumare 
dintr‑o viaţă, considerată chiar de autorul său o carte atipică. Atipicitatea 
acestei cărţi este dată de faptul că ea cuprinde, în cele 172 de pagini, 
rezumatele manuscriselor predate de Nicolae P. Leonăchescu, Arhivelor 
Statului Piteşti, la data de 31 august 2015. 

Cartea este structurată în trei capitole:
1. Jurnalul unui argeşean – capitol ce redă, pe 87 de pagini, sumarul 

însemnărilor din perioada 25 aprilie 1996 – 31 august 2015, defalcat în 
două subcapitole: Parlamentarul. Însemnări cu sufletul la gură (vol. 1–28) şi 
Pensionarul. Note finale (vol. 28 – 40). Acest manuscris se desfăşoară pe 
11.308 pagini, în 40 de volume, al căror inventar (Anexa 1) cuprinzând 
numărul volumului, numerotarea paginilor şi datele de început şi şfârşit 
(ex. Vol. 1 / pp. 1–220, 25 aprilie – 23 septembrie 1996; Vol. 28 / pp. 6995 – 
7304, 25 septembrie 2004 – 19 mai 2005) se află în finalul capitolului pentru 
o mai bună orientare – a cititorului şi cercetătorului – atât în carte cât mai 
ales în arhivă. De asemenea, acest capitol se încheie cu o listă (Anexa 2) a 
deplasărilor lui Nicolae P. Leonăchescu, în Basarabia şi în alte ţări, în care 
sunt redate succint: perioadele, traseele şi scopul/tematica deplasării.

2. Caietele Stroeştenilor – în care sunt redate sumarele a 1.056 de sec‑
venţe documentare, desfăşurate pe 6.040 pagini de manuscris, cuprinse 
în 17 volume, completate cu texte, imagini şi reproduceri de docu‑
mente, inclusiv reviste locale de mare valoare. Acest manuscris reflectă 
preocupările autorului pentru istoria satului Stroeşti – Argeş, şi redă citi‑
torului şi mai ales cercetătorului, achiziţiile documentare ale lui Nicolae 
P. Leonăchescu din perioada: 1944 – august 2016. Capitolul este completat 
de patru anexe: Anexa 3 cuprinde tabelul colecţiei de extrase din presă cu 
tematica Stroeşti – Argeş, 18 volume totalizând 4264 file în aria temporală 
1944 – august 2016; Anexa 4 cuprinde procesul verbal de donaţie către 
Direcţia Judeţeană Argeş a Arhivelor Naţionale ale României a fondului 
de documente şi mărturii colectate de mine de‑a lungul vieţii – spre conservare 
şi utilizare competentă – [15]. Lista cuprinde 19 poziţii în care sunt descrise 
succint ceea ce Nicolae P. Leonăchescu a donat Arhivelor Naţionale ale 
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României iar arhiviştii A. N. R. – D. J. A. Piteşti, delegaţi, în Bucureşti, la 
31 august 2015, Pribeagu I. Lucian şi Sina V. Nicolae, au primit în custodie. 
Anexa 5 cuprinde lista deputaţilor de Argeş în perioada 1920–1990, publi‑
cată în perspectiva istoriei politice argeşene <în care>deputaţii au ocupat un 
loc aparte. Atât cât a fost, contribuţia lor la peisajul legislativ s‑a materializat 
în idei şi texte care au asigurat continuitatea şi fluenţa vieţii noastre. Unii depu‑
taţi au făcut epocă; alţii au intrat în neant cu neputinţele lor.” [15]. Această 
anexă prezintă o addenda ce cuprinde trei semnale istorico – ştiinţifice: 
1. descoperirea de către studentul Nicolae Stoica din Galeş, jud. Argeş, în 
anul 1956, în râul Vâlsan a trei exemplare din specia asprete, „o fosilă vie” 
din epoca terţiară – recunoscută ştiinţific şi înregistrată, în anul 1957, cu 
denumirea de Romanichtys Valsanicola. 2. Pe raza satului Stroeşti – Argeş, 
se află „mlaştina oligotrofă” Lacul cu Ochiu, aflată a 550 m altitudine, 
singura din Subcarpaţii Meridionali, unde s‑a conservat un „rar fenomen 
fitogeografic” şi unde cercetătorul Gheorghe L. Turcu (n. 1929 – 4 mai 
2009) a descoperit (în anii 1958–1970) doi taxoni noi în ştiinţă (Betula 
Hybrida Bechstein, forma neocarpatica Turcu, forma nova; Drosera rotundifo‑
lia L. cu forma caufoliata Turcu, forma nova) şi alţi patru taxoni necunoscuţi 
în Muntenia şi descrişi ca atare în teza sa de doctorat. 3. Savantul Aurelian 
N. Sacerdoţeanu (20 dec. 1904, satul Ferigile, com. Costeşti, jud. Vâlcea 
– 7 iunie 1976, Bucureşti), istoriograf şi arhivist de elită, a prezentat în 
ziua de 28 iulie 1974, o comunicare la cea de‑a 3‑a Sesiune Ştiinţifică de 
Vară „Stroeşti – Argeş”, o comunicare în care a dezvoltat ideea că „râul 
Vâlsan îşi trage numele de la un un peşte numit vâlsan” arătând că în 
România există şi un munte Zăgan al cărui omonim derivă de la un vultur 
de altădată, zăgan; iar ambele denumiri: hidronimul Vâlsan şi omonimul 
Zăgan datează din perioada totemică a omenirii când locuitorii se închi‑
nau la aceste două fiinţe: peştele vâlsan şi vulturul bărbos zăgan. Aşadar 
două probe lingvistice ale vechimii şi continuităţii populaţiilor din aceste 
zone. Anexa 6 cuprinde poezia Singur – prima poezie scrisă de Nicolae 
P. Leonăchescu, în martie 1947, pe când se afla în gazdă, la Maria Gh. Niţu, 
str. Ştefan cel Mare, nr. 28, Piteşti.

3. Album fotografic – este titlul celui de al treilea capitol care cuprinde 
douăzeci şi nouă de imagini ce împreună cu legendele şi sumarele lor între‑
gesc alcătuirea cărţii aducând completări şi clarificări vizuale unor texte 
din cuprinsul cărţii.

Prin structura ei, prin natura informaţiilor dar mai ales prin varietatea 
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subiectelor abordate (de exemplu aflăm când a murit (octombrie 2003) 
Oane, poreclit Drăcosul – văcarul legendar al satului Stroeşti – Argeş dar şi 
contribuţiile lui Nicolae P. Leonăchescu la dicţionarul „Ingineri Români” 
editat de Academia Română prin intermediul CRIFST) şi prin preocu‑
parea pentru prezervarea memoriei prin documente scrise, această carte 
atipică devine un model de organizare a memoriei deoarece „cartea este 
singura noastră soluţie contra uitării. Cartea este izvorul speranţei. Acest 
adevăr nu trebuie ingnorat [15].” 

Activitatea de salvare şi organizare a memoriei, l‑a preocupat de tim‑
puriu pe Nicolae P. Leonăchescu astfel la 29 ianurie 1980, donează DJAN 
– Argeş, 31 de documente, înre‑
gistrate în inventarul cu numarul 
1621, încadrate temporal între 
anii 1515 şi 1955 [31]. Anul urmă‑
tor, prin declaraţia nr. 444/1981, 
donează aceleiaşi instituţii 8 
documente originale emise în 
perioada 1751–1865 şi inventariate 
sub numarul 1759 [32]. La acestea 
se adaugă inventarul cu numărul 
2199, care conţine 16 documente 
originale emise în perioada 
1737–1818 [33]. Instituirea acestor 
fonduri în Arhivele Naţionale a 
fost remarcată de specialiştii din 
domeniu care apreciază că dincolo 
de studiile personale, conţin docu‑
mente foarte vechi importante 
pentru istoria locală şi naţională 
[26].

Conform inventarului alfabe‑
tic al Serviciul Judeţean Argeş al 
Arhivelor Naţionale care prezintă 
lista fondurilor şi colecţiilor date 
în cercetare, în decembrie 2017, 
fondul personal Prof. univ. dr. ing. 
Nicolae Leonăchescu, cuprinde 

Fig. nr. 2 – Coperta întâi a cărţii Sumare 
dintr‑o viaţă, autor Nicolae P. Leonăchescu. 
Editura AGIR, Bucureşti, 2019. Imaginea 
de pe coperta reprezintă crochiul lui 
Leon N. Năndraşu – bunicul autorului 
şi nepotul Boierului de Neam Nicolae 
Matei Năndraşu, realizat de Romulus 
N. Constantinescu în anul 2000 după o 
fotografie aflată în colecţia N. P. L. 
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patru numere de inventar, astfel (nr. inventar/anii extremi): 1734 / (1640–
1869); 1621 / (1545–1921); 1759 (1751–1865); 1763 (1972–1992) [30].

II. Julius Natterer 
Julius Karl Manfred Natterer s‑a născut la 5 decembrie 1938 la Haggn 

– Neukirchen, Bavaria Inferioară, Germania, fiind unicul copil al unei 
familii cu tradiţie forestieră; tatăl său a fost tehnician silvic iar bunicul 
său pădurar. 

În 1965 devine inginer diplomat în domeniul construcţiilor – geniu 
civil, ca absolvent al Universităţii Tehnice din München. Între anii 1965 
şi 1974 a fost asistent la Catedra de Construcţii a Universităţii Tehnice 
din München, perioadă în care a lucrat cu doi dintre cei mai mari speci‑
alişti ai vremii în domeniul construcţiilor din lemn: August A. Rucker şi 
Anton Gattnar [29]. Profesorul August A. Ruker s‑a născut la 14.02.1900 în 
München; tatăl Anton (1863–1934) comerciant, mama Walburga Schlederer 
(1863–1926). S‑a căsătorit în anul 1931, în localitatea Helier, Insula Jersey, 
cu Valera Witkowski (1898–1960) originară din Elbing (Prusia de Est) şi 
au avut un fiu, Antoine, jurnalist, născut în 1934. Începând cu anul 1910, 
a urmat cursurile Școlii Superioare (Oberrealschule) din München iar în 
1918 şi‑a satisfăcut stagiul militar în cadrul Regimentului 1 Infanterie 
Bayer. După absolvirea liceului a studiat, în perioada 1919–1923, Ingineria 
Civilă la Universitatea Tehnică din München, devenind inginer diplomat 
în acest domeniu. În perioada 1923–1926 practică ingineria în cadrul com‑
paniilor Rhein‑Main‑Donau AG şi Siemens‑Bauunion iar între 1926 şi 
1927 lucrează în Paris ca inginer specializat în structuri din beton armat. 
Aici studiază arhitectura şi urbanismul, la Ecole des Beaux Arts, având 
coordonator pe profesorul Auguste Perret (1874–1955) – expert în beton 
armat. În anii 1927–1928 coordonează construcţia fabricii de mătase arti‑
ficială din Premnitz, pentru compania Industrie & Wohnungsbau‑Ges. 
Berlin iar în anul 1929 preia conducerea biroului de construcţii Perret din 
Paris, activând ca inginer independent în Franţa, Spania şi Africa de Nord 
(renovarea oraşului vechi din Madrid, portul liber din Cadiz, extinderea 
oraşului Santa Cruz de Tenerife). În 1938 s‑a întors la München unde şi‑a 
continuat activitatea de constructor, specializându‑se treptat pe construc‑
ţiile din lemn, refăcând acoperişurile la mai multe biserici din München 
(distruse în timpul războiului): Theatiner, Frauen şi Heiliggeistkirche. 
Din 1946 activează ca profesor la Universitatea Tehnică din München: 
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profesor de inginerie, şeful catedrei de Inginerie Urbană, extinsă ulterior şi 
la traficul urban (1947); Director al Institutului pentru Construcţii Rutiere 
(1949); Rector (1951–1957, reales în 1967); profesor de construcţii din lemn 
(1965). În anul 1954, a a călătorit în SUA în cadrul programului de schimb 
cultural american. A ocupat şi funcţii politice importante: ministru (inde‑
pendent) al învăţământului şi culturii din Bavaria (14.12.1954–16.10.1957). 
A fost un bun organizator şi militant pentru specializările profesionale, 
prezentând în 1956 primul plan naţional german de extindere a instituţii‑
lor de învăţământ (şcoli tehnice şi de inginerie) ca reacţie la lipsa de tineri 
ingineri şi la eforturile de formare profesională considerabil sporite ale 
altor naţiuni industrializate. Acest plan, denumit ulterior „Planul Rucker”, 
construit pe o durată de zece ani, a marcat începuturile planificării educa‑
ţiei profesionale în Germania [7]. Profesorul Anton Gattnar s‑a născut la 
30.05.1899, în oraşul Brünn din Moravia (acum Brno în Republica Cehă), 
după terminarea liceului în Iglau, a studiat construcţiile la Universitatea 
Tehnică din Graz şi apoi în München. A absolvit în anul 1923, lucrând în 
industrie şi în activitatea didactică fiind unul dintre cei mai mari ingi‑
neri specializaţi în construcţii din lemn şi întemeietor de şcoală în acest 
domeniu. Compendiile sale de specialitate au cunoscut un imens succes 
fiind publicate în mai multe ediţii şi traduse în limbi de circulaţie inter‑
naţională (germana, franceză, engleză şi chiar turcă): Hölzerne Dach – und 
Hallenbauten (Structuri din lemn pentru acoperişuri şi hale) a fost publicată 
în 19 ediţii între anii 1954 şi 1961 şi tradusă în trei limbi; Bemessungstafeln 
für Holzbauten (Tabele de proiectare pentru structuri din lemn) a fost publi‑
cată în 10 ediţii între anii 1939 şi 1949 [6]. A fost unul dintre specialiştii 
care au pus bazele alcătuirii normativelor în domeniul construcţiilor din 
lemn: DIN 1052 şi DIN 4420, aflate încă în uz, în variante adăugite şi revi‑
zuite. A încetat din viaţă la 19.07.1968, la München [18]. 

Alături de aceşti doi mari specialişti în domeniul construcţiilor din 
lemn, întemeietori de şcoală precum şi foarte buni organizatori, Julius 
Natterer se specializează în domeniul construcţiilor din lemn – domeniul 
pe care îl va practica cu ardoare toată viaţa sa. 

În paralel cu această etapă de specializare deschide, în 1970, în 
München, primul său birou de proiectare specializat în studii, proiectare 
şi calcul de rezistenţă al construcţiilor din lemn, iar în anul 1978 devine 
profesor şi coordonator al Catedrei de Construcţii din Lemn a Școlii 
Politehnice Federale din Lausanne (IBOIS), Elveţia, înfiinţată prin efortul 
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şi insistenţele sale, funcţie deţinută până în momentul ieşirii la pensie. 
S‑a pensionat în anul 2004, ocazie cu care i s‑a decernat titlul de Profesor 
onorific emerit al acestei instituţii. 

Parcusul său didactic şi de cercetare a fost dublat de cel de antreprenor 
în domeniul construcţiilor, în special al construcţiilor din lemn, înfiinţând 
şi conducând mai multe birouri de studii, proiectare şi calcul a construc‑
ţiilor din lemn: 1970, München, Germania; 1980: Planungsgesellschaft 
Natterer + Dittrich GmbH (PND), Munchen, Germania; 1983 Bois Consult 
Natterer (BCN), Etoy, cantonul Vaud, Elveţia; 1987 Inginérie, Conception 
Structures Bois (ICS), Les Lanches, Franţa. Este membru fondator al 
Centrului International de Dezvoltare pentru Construcţiile din Lemn al 
Pădurilor Bavareze, Wiesenfelden, 1993. Printre proiectele importante 
realizate pe parcursul carierei sale se remarcă: acoperişurile expoziţiei de 
la Hannovra, Germania (Toiture Expo Hermes), 2000; polidomul Școlii 
Politehnice Federale din Lausanne, Elveţia (Polydome EPFL), 1991; com‑
plexul sportiv din Verbier, Elveţia, 1983 – incendiat total la 9 iunie 2017 
din cauza neatenţiei echipei de muncitori care renovau construcţia [9] 

şi actualmente aflat în proces 
de refacere, după planurile 
originale revizuite de echipa 
condusă de Julius Natterer, 
imediat după stingerea incen‑
diului; turnul Sauvabelin, 
Lausanne, Elveţia, 2003; hote‑
lul Palafite, Monruz, Elveţia, 
2000; şcoala Triesenberg, 
Principatul Liechtenstein, 
1993; biserica Schneverdingen, 
Germania, 1999; ş.a. Lucrările 
sale se remarcă printr‑o sim‑
plitate remarcabilă a soluţiilor 
tehnice combinată cu un efect 
spectaculos al ansamblului. 

În anul 1978, publică 
prima ediţie a Holzbauatlas 
(Atlasul construcţiilor din lemn), 
în limba germană, care ulterior 

Fig. nr. 3 – Prof. univ. emerit dr. ing. 
Julius Natterer (n. 5 decembrie 1938, 

Haggn – Neukirchen, Bavaria, Germania 
– d. 25 octombrie 2021, Unterzeitlerdorn, 

Straubing, Bavaria, Germania) – [2]
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a fost tradus în: limba franceză sub titlul Construire en bois (Construcţii 
din lemn) (1984); rusă (1984); în limba engleză sub titlul Timber Design & 
Construction Sourcebook (1989); în limba japoneză (1992). Această primă 
ediţie este urmată de versiuni adăugite, completate şi revizuite, publicate 
în limba germană în anii: 1991 (a doua ediţie, tradusă în limbile: franceză, 
1994; japoneză, 1998; italiană, 1998); 1996 (a treia ediţie); 2003 (a patra 
ediţie, tradusă în limbile: engleză, 2004 şi franceză 2005). 

De‑a lungul activităţii sale a obţinut treizeci şi şapte de premii pro‑
fesionale importante ca: Mies van der Rohe, 1981; Lignum 2000; Torroja 
Medal IASS, 2014 etc. [8].

În anul 2012, primeşte din partea cantonului Vaud distincţia Monsieur 
Bois 2012. Distiction Lignum Vaud, gravată cu laser pe un suport din lemn 
de cireş. În laudatio al acestei disticţii, gravat pe acelaşi suport, se specifică: 
În activitatea sa de inginer Julius Natterer a pus lemnul în centrul preocupă‑
rilor sale. Profesor onorific şi emerit, primul titular al Catedrei de Construcţii 
din Lemn al Școlii Politehnice Federale din Lausanne, a reuşit să transmită cu 
entuziasm, auditorilor conferintelor sale, în întreaga lume, valorile structurale, 
sociale şi ecologice ale lemnului. Precursor al dezvoltării durabile, el a propus 
utilizarea şi valorificarea lemnului cu grijă şi respect faţă de această resursă. 
Autor a numeroase proiecte, care sunt caracterizate prin dezvoltarea de soluţii 
raţionale, simple transformate în structuri expresive. Publicul care contemplă 
aceste lucrări, este cucerit de proprietăţile şi posibilităţile remarcabile ale lem‑
nului. Dintre proiectele emblematice realizate în cantonul Vaud, unde locuieşte 
din 1978, amintim pe cele aflate în serviciul comunităţii cum ar fi Polidomul 
Școlii Politehnice Federale din Lausanne sau Turnul Sauvabelin. Inventiv şi 
altruist, în creaţia sa sunt foarte bine puse în valoare competenţele meşteşugă‑
reşti ale silvicultorilor, tâmplarilor ori dulgherilor. Pentru influenţa sa în canton 
şi nu numai, pentru rolul său precis de ambasador al lemnului şi pentru întreaga 
sa carieră, Lignum – Vaud decernează lui Julius Natterer distincţia Monsieur 
Bois 2012 [16].

Din anul 1978 s‑a stabilit în localitatea Etoy (Route de la Gare 10, CH 
– 1163), cantonul Vaud. Aici, în anul 2017, a demarat proiectul constituirii 
arhivei sale în clădirea cu nr. 10, unde îşi avea sediul compania sa Bois 
Consult Natterer. Julius Natterer a gândit arhiva sa nu doar ca un spaţiu 
de stocare a proiectelor sale ci ca un spaţiu interactiv, de cercetare – docu‑
mentare şi chiar de lucru cu autorul proiectelor şi angajaţii săi. În acest 
sens arhiva sa este gândită pe trei niveluri (fig. nr. 4 – 8). Parterul compus 
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din două birouri în suprafaţă totală de 59,07 m2. Etajul întâi, cu suprafaţa 
totală de 79,94 m2 are următoarele destinaţii: un birou în care sunt sunt 
stocate lucrările realizate în cadrul EPFL şi care oferă şi spaţiu de lucru cu 
suprafaţa de 28 m2; un spaţiu de depozitare şi expunere a publicaţiior cu 
suprafaţa de 17,56 m2; un spaţiu cu suprafaţa de 19,11 m2 destinat proiecţii‑
lor, prezentărilor şi discuţiilor; acestea sunt completate de un grup sanitar 
şi o mică bucătarie. Etajul al doilea este destinat diapozitivelor, cuprinzând 
o zonă de triere şi o zona de vizualizare (19,89 m2) precum şi unei zone de 
triere şi studiu a proiectelor (38,8 m2). Etajul trei cu suprafaţa de 59,12 m2 
este destinat proiectelor şi planşelor de proiecte stocate în tuburi [2]. 

În anul 2018, Julius Natterer împreună cu colaboratorii aces‑
tuia au depus o propunere de proiect la Architektur Archive (Arhiva de 
Arhitectură) de la Berna pentru a fi finanţată organizarea arhivei intitu‑
lată Archive d’Innovations de l’Inginerie Suisse de la Construction Bois. Offre 
pour l’élaboration d’un catalogue de l’oeuvre de Julius Natterer en tant que 
base pour d’autre documentations (Arhiva Elveţiană de Inovaţii în Ingineria 
Construcţiilor din Lemn. Ofertă pentru elaborarea unui catalog al lucrărilor lui 
Julius Natterer ca bază pentru documentări ulterioare). În această propunere, 
Bois Consult Natterer punea la dispoziţie spaţiul descris în figurile de mai 
sus, în suprafaţă totală de 336,76 m2 şi asigura personalul care se va ocupa 
de organizarea arhivei: Julius Natterer, autor şi proprietar; Eleonora Marin 
(n. 3.05.1983, Câmpina, România –), inginer specializat în construcţii din 

Fig. nr. 4 – Proprietatea lui Julius Natterer, Etoy, Route de la Gare nr. 6, 8 şi 10, 
cantonul Vaud, Elveţia, cu marcarea zonei în care se află organizată arhiva – [2]
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lemn, absolventă (2006) a Facultăţii de Industria Lemnului, Universitatea 
Transilvania din Braşov, colaborator Cadwork; Florence Frauenfelder, 
secretariat. Colaboratori independenţi şi temporari: Prof. em. Wolfgang 
Winter; ing. dipl. Denis Pflug, ing. dipl. Markus Moser, informaticianul 
companiei CADWORK Marc Dara, Ana Maria Răducan (n.17.02.1995, 
Câmpina, România –) ş. a. Cererea a primit finanţare în valoare de 175 
000 franci elveţieni iar arhiva a fost recepţionată de către reprezentanţii 
finanţatorului în luna martie 2020 [2]. 

Fig. nr. 5 – Secţiunea verticală şi planul parterului clădirii unde se află Arhiva 
Julius Natterer, Etoy, Route de la Gare nr. 10, cantonul Vaud, Elveţia – [2]
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În total, arhiva lui Julius Natterer cuprinde 1000 de intrări: 650 de 
proiecte pentru construcţiile din lemn realizate de‑a lungul carierei (case 
individuale, blocuri de locuinţe, săli de sport, grădiniţe, turnuri, poduri, 
cămine studenţeşti, arene sportive, ş.a. construite în Germania, Franţa, 
Austria, Canada, SUA, Finlanda, Luxemburg etc.), descrise succint, în 
inventar, după: amplasamentul proiectului, denumire, conţinut şi sumar; 
17 cursuri universitare create, predate şi publicate la EPFL în perioada 
1984–2003; 136 de tuburi de proiecte şi mape format A3 cu planşe desenate 
din perioada 1978–1992 (planuri, soluţii constructive, detalii, planuri de 
încărcări statice, planuri de montaj etc.); 22 de publicaţii IBOIS din peri‑
oada 1979–2004; 20 de teze de doctorat coordonate (singur sau în cotutelă) 
în perioada 1982–2014; 26 de lucrări de diplomă coordonate (singur sau în 
cotutelă) în perioada 1990–2012; 49 de contracte de cercetare (coordonator 
şi/sau membru în echipa de cercetare) în perioada 1981–2004; 80 de con‑
ferinţe în format electronic şi printat, susţinute în perioada 2004–2019, la: 
Roma, Viena, Stockholm, Tokyo, Sao Paolo, Brasilia, Paris, Nancy, Lion, 
Vancouver, Moscova, Taipei, Nanjing etc. La acestea se adaugă cca. 10 000 
de diapozitive, ilustrative pentru cercetările sale în domeniul construcţiilor 
din lemn. 

Julius Natterer a încetat din viaţa la 25 octombrie 2021, la 
Unterzeitlerdorn, Straubing, Bavaria, Germania şi i‑au fost organizate 
funeralii la catedrala din Lausanne, în data de 3 noiembrie 2021. A fost 
căsătorit cu profesoara de sport Barbara Beatrix şi împreună au avut patru 
copii: Gregoire – profesor de muzică şi limba germană, Johannes – ingi‑
ner structuri din lemn, cadru didactic la EPFL, Julie – medic pediatru şi 
Christina – angajată la Crucea Roşie Elveţia. Are şase nepoţi: Sarah, Elias, 
Sasha, Samuel, Jonas şi Alexandre.

III. Rezultate şi discuţii
Nicolae P. Leonăchescu şi Julius Karl Manfred Natterer sunt doi 

exponenţi de marcă ai corpului ingineresc european, născuţi în perioada 
interbelică şi formaţi în timpul celui de al Doilea Război Mondial şi ime‑
diat după. Ambii provin din lumea satului, din familii care făceau parte, la 
acea vreme, din clasa de mijloc implicată în economia locală, cu puternice 
rădăcini în tradiţia rurală şi tehnică.

Ambii au răspuns prezent şi s‑au implicat masiv în procesul postbelic 
de reconstrucţie european, chiar dacă în condiţii sociale diferite. Ambii 
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au fost dascăli pasionaţi, activi şi implicaţi în viaţa instituţiilor în care 
au activat. Și ambii au nutrit aceeaşi ambiţie şi tenacitate în organizarea 
memoriei activităţii depuse de ei de‑a lungul timpului. Fiecare a acţio‑
nat diferit, în funcţie de coordonatele sociale şi de posibilităţile oferite 
de acestea, însă ambii au oferit câte un model valabil pentru organizarea 
antumă a memoriei şi pentru facilitarea accesului viitorilor cercetători 
la bazele de date întocmite de ei de‑a lungul existenţei. Aceste modele 
de organizare a memoriei trebuie cunoscute, adaptate şi multiplicate dar 
mai ales valorificate.
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